
r e v i s t e 

Atenţie la morala ! 
Sanda descoperă că logodnicul ei Ioan 

a îurat mărîuri din magazia îabricii, îm-
preună cu Mitran, aruncînd vina pe ne-
vinovatul Iîtode. Indemnată şi de către 
Emilia, maică-sa, Sanda se hotărăşte să-1 
denunţe pe Ioan şi să renunţe la căsătoria 
cu el, deşi aşteaptă un copil. 

Acesta este, pe scurt, cuprinsul dramei 
Fapt divers de C. Constantin *. 

Acţiunea se petrece în zilele noastre, 
la Bucureşti. „Faptul divers" ar fi furtul, 
adică o abatere de la legile statuilui şi de 
la norma morală, o pagubă adusă socie-
tăţii socialiste, dezvoltării ei şi o gravă 
vătămare pricinuită de hoţ propriei sale 
fiinţe morale. Din păoate, autorul nu ana-
lizează aceste urmări ale furtului, ci su-
gerează cauzele lui (originea dubioasă sau 
mk-burgheză a hoţilor, graba lor de a 
trăi în huzur) , dintre urmări reţinîndu-se 
penalizarea juridică pentru hoţi şi zădăr-
nicirea căsătoriei Ioan-Sanda, precum şi 
perspectiva acesteia de a-şi creşte copilul 
ca mamă singură — ceea ce nu pare a 
afecta pe Ioan şi afectează pe Sanda, care 
e nevinovată din punct de vedere juridic. 

Dacă hotărîrea Sandei de a denunţa pe 
Ioan este usn act valoros, în schimb con-
secinţa pe oare o trage Sanda de aici 
rru ne poate mulţumi simţul moral — şi 
îaptul e cu atît mai grav cu cît tematica 
se vrea din domeniul moralei, iar piesa 
e recomandată pentru spectacolele de club. 
Neajunsul e, pare-se, o urmare a cons-
trucţiei arbitrare şi schematice a persona-
jelor, îndeosebi a celor două principale, 
Ioan şi Sanda. Ele sînt dotate cu trăsă-
turi „bune" şi „rele" dar eterogene, neor-
donate, nedezvoltate. Ioan ar fi, prin ori-

* C. Constantin, Fapt divers, dramă într-un 
act. Casa Centrală a Creatiei Populare, Edi-
tura de Stat pentru Literatură şi Artă, Bucu-
reşti, 195G. 

gine, înclinat spre viciu, însă e la primul 
lui îurt, iar frica de a îi descoperit i-a 
măcinat liniştea suîletească şi îl trădează. 
O iubeşte în îelul lui pe Sanda ; îi face 
cadouri, spunînd că banii îi are din vîn-
zarea unei case. 

Sanda e fruntaşă în muncă, inovatoare, 
şeîă de secţie, urmează un curs şi pare 
a îi utemistă. E îiică de muncitori cu 
morală sănătoasă. Se dovedeşte cochetă, se 
îmbracă bine, îi cedează lui Ioan înaintea 
căsătoriei. L-a ales pe Ioan pe cînd era 
metalurgist, dar nu s-a bucurat, şi nici 
n-a protestat cind acesta a trecut ca îunc-
ţionar la altă întreprindere. In excursiile 
pe motocicleta nouă a logodnicului, nu-i 
trece prin cap — cum i-a trecut, îără in-
îormaţii suplimentare, abia la uxmă — 
bănuiala în privinţa provenienţei reale a 
banilor acestuia.' 

In ce priveşte primejdiile îurtului, nu 
aî lăm prea multe. Morala reală a îabulei, 
pentru simplul spectator, ar fi să fie (mare 
mirare !) aceea ca îetele cinstite să nu 
aibă relaţii cu hoţii (dar Sanda nu ştia 
că Ioan e hoţ, aşa că totul rămine con-
îuz) . 

Ni se sugerează să-1 condamnăm pe 
Ioan şi s-o admirâm pe Sanda. In pri-
vinţa lui Ioan, autorul e pe de o parte 
prea aspru, căci nu-i dă sorţi să se în-
drepte, şi pe de altă parte e prea blind, 
reducîndu-i conîlictul moral la îrica de 
justiţie, cu excluderea orkăror îrămintări 
în legătuxă cu despărţirea de actuala 
iubită şi viitoarea soţie, ca şi de viitorul 
copil. Sandei nu i se găseşte absolut nici 
o vină, deoarece nu sînt apreciate ca atare 
nici libertinismul ei destul de sensibil şi 
nici comoditatea, pasivitatea cu care odată 
ea acceptă să aibă relaţii cu Ioan, pentru 
ca după aceea să se despartă de el ca de 
un ciumat iremediabil, îără a se gîndi 
să-1 ajute într-un îel să se îndrepte şi 
îără să ia atitudine impotriva îalimentarei 
ei morale anterioare. Hotărîrea ei de a-şi 
creşte singură copilul este, evident, un 
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îapt pozitiv, însă ea nu poate îi apreciată 
ca un indice de nivel al moralei noi, so-
cialiste. 

Astfel, dacă sîntem de acord să-1 con-
damnăm pe Ioan, nu putem, în schimb, 
să o considerăm pe Sanda ca purtâtoare 
a moralei noastre noi. 

î n genere, personajele sînt apreciate de 
la nivelul unei justiţii rudimentare, mult 
inferioaiă justiţiei socialiste şi mai ales 
■cerinţelor moralei socialiste, pe care ar 
vrea s-o sprijine piesa. Acesta pare a şi 
fi rezultatul cel mai grav al schematis-
mului de care suferă drama Fapt divers. 

* 
Nu putem trece cu vederea limba în 

care voribesc personajele piesei. Dacă nu 
discutăm omisiunea de a se defini perso-
najele şi prin limbaj, nu e însă scuzabil 
limbajul macaronic şi foarte vulgar al 
tuturora. Iată citeva exemple : „Viaţa, 
băiatule, e o mare porcărie. Şi trebuie 
s-apuci din ea ca un porc. Altfel, te alegi 
•cu praful de pe tobă"; „Merită să treci... 
prin cîte o mică nelinişrte dintr-asta" 
(Mitran, pag. 13, 14); „Ţi-am cerut să 
nu te mai văd cu .samsarul ăsta"; „Ouase 
iar (luna) cîteva milioane de stele — a 
coborît, totuşi, cotcodăcind, să mă-ntovă-
răşească"; „O, asta ştim, cu toţii, mult 
mai bine"; „Indrăgim (iubim, n. n.) cu 
toţii natura, dar trăim cu ea atît de 
puţ in !"; „Dar cum ţi s-a năzărit o ase-
menea idee ?"; „Trebuie să-mi alung în-
doiala asta, înainte de mi ' se cuibăreşte în 
suflet"; „Du-te si mărturiseşte tu însuţi" 
(Sanda, pag. 20, 21, 22, 28, 45, 49) ; 
„Nu trebuie obişnuit pe dumnezeu cu mo-
destia !"; „Regret că trebuie să vi-o a-
fiirm" ; ,,Acum, mi-e scîrbă de dinsul" 
(subl. ns.) ; „M-am săturat să-mi tot ţin 

agăţate dorinţele în cuie !" (Ioan, pag. 35, 
36, 41, 48) ; „Fără s-ajung pentru voi o 
povară"; „Uşorul vine-n cîrcă numai pe 
spinarea greului"; „Da noi, draga mamei, 
sîntem dintre cei jertfelnici" (Emilia, pag. 
23, 56). 

G. DĂIANU 

U n mare actor realist magnîar 
Cartea scriitorului Szentimrei Jeno despre 

viaţa şi airta lui Szeratigyorgyi Istvân, apă-
rută în limba maghiară la ESPLA, este cu 
atît mai valoroasâ cu cît nu se rezumă nu-
mai la zugrăvirea vieţii marelui actor şi 
a drumului său de artist, ci dă şi o frescă 
amplă a epocii în care şi-a desfăşurat acti-

* Szentimrei Jeno: Viaţa şi arta luî Szent-
gyoryi Istvân. 

vitatea, ne face cunoscută situaţia teatrului 
şi a actorilor din această lungă perioadă, 
care îmbrăţişează ultimele patru decenii ale 
secolului trecut şi pr imek trei decenii ale 
secolului nostru. 

Szentgyorgyi Istvân îşi începe activitatea 
ca actor în anul 1861, în cadrul unei trupe 
de provincie, şi timp de 10 ani colindă ţara 
cu diferite trupe, interpretînd fel şi fel de 
roluri, de la operete pînă la tragediile lui 
Shakespeare şi trăind viaţa de mizerie a 
artiştilor din acea vreme. 

înţelegînd că peregrinările dintr-un oraş 
în altul, de la o rrupă la alta, sînt în de-
trimentuil muncii sak , el simte dorinţa de 
a lucra în cadrul unui ansamblu perma-
nent, închegat, de a interpreta roluri caore-i 
sînt mai potrivite, iar această dorinţă a 
fost unul diin motivele caare 1-au determinat 
să se angajeze în 1871 la Teatrul din Cluj, 
pe care nu 1-a părăsdt pînă la sfîrşitul vieţii 
sale, cu toate că a fost invitat de mai 
multe ori ;să-şi ocupe locul la un teatru din 
Budapesta. Speranţele sale s-au împlinit 
însă numai; într-o mică măsură. Sînt con-
cludente pentru modul în care a fost folosit 
actorul p^nă -̂ a sleiirea puterii salle de mun-
că, unmâfloarele date : lîn prdmiii 5 ani ai ac-
tivităţii sale de la Cluj a interpretat 859 
de rbluri difexite din 702 piese, în cadrul 
a' 2695 de spectacole. Aceasta înseamnă că 
într-o stagiune actorul a apărut pe scenă 
de 1 7 8 - 1 8 0 de ori. Iar de la 1871 pînă 
la 1911 a jucat de 6227 de ori în 1024 de 
piese, 1205 roluri. Această ciiră se ridică, 
pînă 'la sfîrşitul vieţii sale, la 1216 roluri 
în 1034 de pdese diferite. 

în aceste condiţii, desigur rămînea foarte 
puţin timp pentru repetiţii, pentru adîncirea 
Tolurilor. Cu toate acestea, Szentgyorgyi a 
dat scenei maghiaTe interpretări de) neuitat, 
mai ales în rolurile unor figuri populare, 
figuri de ţărani, care au devenit, pe drept 
cuvînt, rolurile sale claisice. 

Autorul cărţii acordă în mod just o aten-
ţie deosebită analizei acelor interpretări, prin 
care Szentgyorgyi a devenit un neîntrecut 
artist al scenei maghiaTe: interpTetărilor fi-
gurilor populare. Evooînd unele articole şi 
memorii ale lui Szentgyorgyi, cronici drama-
tice apărute în presa vremii, precum şi 
propriile lui amiintiri, autorul reuşeşte să ne 
dea o imagine vie şi completă despre ceea 
ce a fost mai caracteristic, mai valoros în 
interpretarea acestor roluri/ 

Eroii rolurilor amintite : figuri din popor, 
oamenii satului maghiar, ţăranii săraci, au 
fost foarte apropiaţi lui Szentgyorgyi. Pe 
aceştia i-a cunoscut dkt satul unde s-a năs-
cut, i-a întîlnit şi i-a îndrăgit în cursul lun-
gilor sale peregrinări. A-i îratruchipa pe 
scenă, a-i face cunoscuţi spectatoriloT — 
a fost considerat de Szentgyorgyi drept una 
din sarcinile sale cele mai frumoase. ,,Satul 
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